
Az Országos Rendőrkapitányság Vezetőjének

2. számú utasítása.
Budapest, 1954. január hó 30.

Tárgy: Kitiltott és rendőrhatósági felügyelet alá helyezett sze
mélyekkel kapcsolatos eljárás.

A kitiltásra és a rendőrhatósági felügyeletre vonatkozó eljárást 
a Belügyminiszter Elvtárs 1953. szeptember hó 9-án kelt 0380/1953. 
ORK. TÜK. számú utasítása szabályozta. Megállapítottam, hogy egyes 
rendőri szerveknél az utasítás végrehajtásában hiányosságok mutat
koznak.
A hiányosságok oka főleg az, hogy a rendőri szervek az utasítást 
nem ismerik kielégítően, annak több rendelkezését helytelenül ér
telmezik. Több helyen tapasztalható, hogy az utasítást a Vezető 
Elvtársak a járási osztályoknál, azok pedig az őrsöknél nem ellen
őrizték kellőképpen, nem adták meg a szükséges segítséget az utasí
tás maradéktalan végrehajtásához.
A 0380/1953. ORK. TÜK. sz. utasítás egyes rendelkezésének helyes ér
telmezése végett az alábbiakat közlöm :
1./ Az utasítás 13. pontja megszabja a rendőrhatósági felügyelet 

alá helyezett személyekkel kapcsolatos korlátozó intézkedése
ket. Eszerint a ref. alá helyezett személy azt a területet, 
amelyet részére a bizottság megállapított, ideiglenesen csak a 
járási / városi, városi kerületi / rendőri szerv vezetőjének 
engedélyével hagyhatja el. Ennek alapján tehát a ref. alá he
lyezett személy ha néhány napra, vagy hétre akarja elhagyni a 
részére kijelölt tartózkodási helyet, vagy munkahelye a megálla
pított tartózkodási helyen kívül esik, s így tartózkodási he
lyét naponta kívánja elhagyni, akkor ehhez a járási stb. rend
őri szerv vezetője engedélyt adhat.

2./ Amennyiben a ref. alá helyezett személy végleg akarja elhagyni 
a részére kijelölt tartózkodási helyet, tehát el akar költözni 
más helyiségbe, akkor - az utasítás helyes értelmezése szerint - 
a ref. alá helyezett személy a megyei rendőri szerven keresztül 
az ORK-hoz forduljon kérelemmel. A kérelmet a megyei főosztály 
rendőri helyettese vizsgálja meg és részletes javaslattal ter
jessze fel az ORK. VI. osztályához.

Az 1. illetőleg a 2. pontban megállapított eljárást kell követni 
abban az esetben is, ha a kitiltott személy az általa választott 
vagy a bizottság által kijelölt lakóhelyét akarja ideiglenesen, 
illetőleg véglegesen elhagyni.
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3./ A rendőrhatósági felügyelet alá helyezett személy az illetékes 
rendőrőrs által meghatározott napon, az őrsön kéthetenkint egy
szer tartozik jelentkezni. A helyi viszonyoktól függően elfo
gadhatja a területfelelős a jelentkezést akkor, ha a ref. alá 
helyezett személy olyan helységben lakik, ahol rendőrőrs nincs 
és a területfelelős szolgálati útja azon a helységen vezet ke
resztül.
A ref. alá helyezett személynek a helyi tanácsnál történő je
lentkezése helytelen és ezért megengedhetetlen. A 9440-3/1952. 
sz. utasítás hetedik bekezdése hatályát veszti.

4./ Az utasítás 14. pontja kimondja, hogy a "ref. alá helyezett sze
méllyel szemben egyéb szabadsagkorlátozó intézkedést nem szabad 
alkalmazni." Az ellenőrzés megállapította, hogy egyes helyeken 
mégis alkalmaztak a ref. alá helyezett személlyel szemben olyan 
szabadságkorlátozó intézkedést,melyet korábbi - már megszünte
tett - rendeletek / utasítások / írtak elő. Ez az eljárás a 
0380/1953. sz. utasítással ellentétes és ezért haladéktalanul 
meg kell szüntetni.

5./ Egyes helyeken a kitiltásra és rendőrhatósági felügyeletre vo
natkozó szabályok megszegésével kapcsolatban helytelen intéz
kedéseket foganatosítottak. E kérdésben az 1953. évi 16. számú 
tvr. végrehajtására kiadott utasítás az irányadó. Ezen utasítás 
szerint a rendőrhatósági felügyelet, vagy kitiltás szabályainak 
megszegői ellen a nyomozás lefolytatása után a feljelentést meg 
kell tenni és az iratokat az illetékes ügyészségnek kell meg
küldeni.

6./ A 0380/1953. sz. utasítás 12. és 16. pontjában említett külön 
utasításokat Vezető Elvtársak a közeljövőben megkapják.

7./ Az utasítás 24. pontjának végrehajtása során az a helytelen gya
korlat alakult ki, hogy a már ref. alá helyezett személyek ügyé
ben keletkezett iratokat - hat hónaponkint - csupán rövid jelen
tés kíséretében terjesztik fel. A jövőben az ilyen iratokhoz is 
részletes környezettanulmányt kell csatolni, melyben a ref. el
rendelésének időpontját, okát és az egyéb körülményeket is fel 
kell tüntetni. Továbbá részletes javaslatot kell készíteni arra 
vonatkozóan, hogy szükségesnek tartja-e Vezető Elvtárs a rendőr- 
hatósági felügyelet meghosszabbítását, vagy annak megszüntetését. 
A javaslatot a szükséges szempontokkal részletesen kell megindo
kolni. Az iratokat a környezettanulmánnyal és javaslattal együtt 
a B.M. ORK. VI. osztályához kell felterjeszteni.

8./ A kitiltott, illetve ref. alá helyezett személyek nyilvántartá
sát a következőképen szabályozom.
A belügyminisztériumban szervezett bizottság a kitiltásról, illet
ve a ref.-ről hozott határozatát leküldi a megyei főosztálynak.
A megyei főosztály az L.32.mintájú kartonlapból 2. drb-ot, az 
L.33. mintájú kartonlapból pedig 1 drb-ot tölt ki. Az L.32. mintá
jú kartonból az egyik példányt elhelyezi saját nyilvántartásában, 
a másik példányt a határozattal és az L.33. mintájú kartonnal 
együtt az elsőfokú rendőri szervnek leküldi. Az elsőfokú rendőri 
szerv a L.32. mintájú kartont elhelyezi saját nyilvántartásában, 
a határozatot a ref. alá helyezett személlyel - annak tudomásul
vétele után - aláíratja és a vonatkozó iratokkal együtt 5 hónapos
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határidőbe helyezi úgy, hogy a revíziós eljárást határidőre 
elő tudja készíteni. Az L.35. mintájú kartont a ref. alá he
lyezett személy lakóhelye szerinti rendőrőrsnek kell megkül
deni. Az őrs a továbbiakban erre a kartonra jegyzi fel a ref. 
alá helyezett személy jelentkezésének időpontját.
A ref. alatt állókról és a kitiltott személyekről külön-külön 
betűrendben kell vezetni a nyilvántartást. Amennyiben a kitil
tás vagy a ref. megszűnik, a megszüntető határozat számának a 
nyilvántartólapra való rávezetése után betűrendben holtanyag
ként kell kezelni.

9./ Felhívom Vezető Elvtársat, hogy a Belügyminiszter Elvtárs
0380/1953. ORK. TÜK. számú utasítását a jelen magyarázó utasí
tásommal együtt az illetékes szervekkel és beosztottakkal be
hatóan ismertesse és annak végrehajtását fokozottabban ellen
őrizze.

/ Pőcze Tibor / 
r .vezérőrnagy

az Országos Rendőrkapitányság vezetője.

60.Készült:  példányban
Készítette: K/D. 
Oldalszám: 3 
Kapják: B.M. valamennyi megyei (budapesti) f ő o s z t á l y v e z e t ő

rendőri 
helyettese 2-2 példányban 1-40 pld.ORK. vezetőjének helyettesei egy- egy pld-ban 41-47. pld.

ORK. III. IV. VI. osztálya egy-egy példányban.
Irattári pld.: 13. 48-60 pld.
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